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INTRODUCCION

Es el objeto del presente. trabajo de algunos aspectos.
sobre estudios macroecondmicos dedicade a los estudiantes con:

la finalidad de ayudarlos a entender la construccién de 'un‘

modelo macroecondémico, y que desean  iniciar | un est.udi‘c de

Macroeconomia, dirigida principalmente a los estudianLes de lah o

carrera de Actuarfa,

Cuando se analizan muchos  aspectos’:

problemas como por ejemplo Jqué cantidad . de rﬁan

capital debe utilizarse para asegurar Una’ produ
como, debe uno dividir sus ingresos entre diferent_es met.as?. el

enfoque esencial se dirige a empresas y. hogares individuales,

asi como a su comportamiento. Puesto que un. analisis . de. esta.:

indole se concentra en las unidades econémicas mAs pequeﬁas, se - =

le ha llamado microeconomia,

Por tal razdn., se puede utilizar .para examinar precxos
relativos de diferentes articulos, el efectoc de sistemas de
impuestos en particular en ciertas industrias, factores qﬁe
incluyen en salarios especificos y wuna multitud de ' otros

problemas de normas publicas y privadas.

El elemento comin de todos los analisis de esta indole es
el estudic de las partes especificas de 1la economia, Estos
estudios son valiosos y tUtiles; pero no responden a todas las

cuestiones que se plantean respecto a una sociedad.

Tambi&n es preciso preocuparse por los aspectos de la
economta total incluyende ei producto nacional, el nivel
general de precios y el emplec y desemplec totales, Este
estudio que se encuentra en los aspectos mAs amplios de la

economia se ha llamado macroeconomfa.



PRESENTACION

vEp‘lo qué respecta al contenido del presente trabajo en
el ;prin‘\er ‘capitulo se presenta la notacién basica, conceptos
'gen‘erales y definiciones basicas que serin necesarias a lo
ltarﬂgo de este estudio, corriente circular de la economia que

consiste en un pracedimiento entre las familias y las empresas.

También se estudia el modelo macroecondmico donde se
muestra el modelo mas simple en donde comenzamos con  uUna
economia muy sencilla en la que sélo existen consumidores y
empresas pero sin contar al gobierno. Suponemos quer las
empresas no ahorran, sino que transfieren todas sus ganancias a
los consumidores. Puesto que no se tendran transferencias ni
impuestos, el producto nacional, el ingrese personhal y el
ingreso disponible serdn iguales. Supondremos que la inversléﬁ
esta determinada por factores ajenos a nuestro presente

analisis, por principio de cuentas.

En funcién de ahorro muchos economistas prefieren hablar
de una funcion de ahorro, en lugar de una funcién de consumo,
La eleccién entre t.érminos, en gran parte, asunto de gusto, y
no de una diferencia en o1 analisis. Puesto que el ingreso se
ahorrd o'se  consumid, una decisidn acerca del consumo es

necesariamente una decisidn acerca del ahorro y viceversa.

En el ahorro comercial, ahora es precisc dejar un pgco de
l.j:;:!o ‘de uﬁa de: las suposiciones con que comenzamos, a saber qﬁe :
las empresésy pagan todos los ingresos por lo que el pr'éduéto :
nacional ¥ el ingreso persohal son iguales, pero esto . es’ raro

que suceda.



Para calcul ar los 'mjlf.ibli:c'adores especificos que van
a medir el efecto de los cambios en la-actividad gubernamental
sobre la demanda total es preciso ampliar el modelo presentado

anteriormente.

En funcién de consumo al incrementarse el ingreso de la
familia., parte de dicho aumento se gasta para bienes de consumo
y otra parte se ahorra. En consecuencia, la razén del aumento
en el gasto para consumo al aumento del ingreso se encuentra

ordinariamente entre O y 1.

En el ahorro familiar las empresas pagan todos los
ingresos a las familias u hogares, de modo que el producto
nacional y el ingreso personal eran iguales, las familias

ahorran una porcién de ese ingreso disponible.

En el segundo capitulo, el perfil temporal de las
variaciones de la renta causadas por el incremento de 1la
demanda de inversién se denomina multiplicador dinamico a la

renta respecto de la inversiéon autdnoma.

Para cada tasa de interés hay un nivel de ingreso que
representa equilibrio, es decir, un nivel del que no hay
tendencia separarse por las acciones de los consumidores por
las acciones de los inversionistas. Como cada punto representa
tal equilibrio, en lo que se refiere a las compras de bienes y
servicios, dicha funcién se concce como curva de equilibrio
del mercado de productos. Sin embargo, histdéricamente, los
economistas le han dado el nombre de curva 1S, que representa
la combinacidn de interés e ingreso, donde el ahorro planeado
serfa igual a la inversién planeada. Aunque este analisis
contiene otros factores, como el gasto publico, se conservara

este nombre tradicional.



‘Elresﬂudiante debe demosbrar a . si mismo. que un incremento
‘en lns gasios del gobierno

n ‘incremento . en la demanda de

‘funclbn de ahorro, hara que 1la

derecha ¥ que los desplazamientas

z uierda.

‘seMala la relacién entie

demanda inversién, = y ~un

: que signiflca liquxdez monetaria‘o - dinero, -.al
igual que que la curva IS que indicaba las combinaciones que
prodqcen(e) equilibrio.en el. mercado de los bienes, la curva
LM es ﬁélo la mitad de un modelo y sSe ocupa de las
combinaciones de las dos variables que originan el equilibrio
en el ‘mercado monetario. EL equilibrio completo requiere la
combinacidén de las dos. Supéngase que se alcanza un nivel
detrminado de ingreso. Las empresas y las familias utilizaran
una porcidén especifica de las existencias monetarias
disponibles para financiar transacciones ordinarias de acuerdo
con la velocidad actual del dinero.

El dinero es todo aquelle que satisface las funcicnes del
mismo. Por ende, la definicién apropiada no es algo dque deban
decidir los economistas ni los estadistas basandose en lo que
creen que debe ser; esto lo deciden los individuoes y las
empresas por medio de su conducta. Lo que el economista debe
hacer es observar para saber lo que se esta utilizande como
dinero pero por desgracia es mas facil definir esta meta que

ponerla en practica.
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CAPITULO 1

VARIABLES MACROECONOMICAS

1.3 NOTACION BASICA

Consumo.
“Inversién.
Ingreso Nacional C P.N.B.D.

Ingreso Disponible ¢ P.N.N.J.

Mul tiplicador

Gasto Publico.
Exportacicnes.
Importaciones.
Impuestos.

Transferencias.

Ahorro.

.c = P.M.C = Propensidén Marginal al Consumo.

A = P.M.S = Propensién Marginal al Aherro.

R

Ms

Ma

Md

Multiplicador Ci denota al multiplicador
referenciad

Ahorro comercial
Ahorro personal

Tasa de interés
Oferta de dinero
Demanda especulativa
Demanda de dinero

Demanda comercial de dinero

de



1.8 CO“CEPTOS GENERALES

La rnacroeconom.l.a es Pl e:Ludio de. comport amiento economico
principales del

ncremqnto del

se analiza el

mo . del ' sector
com;ior;tamien'.o
nazifuncidn  f: del

. al s:.gm.!‘ica que el
consumo colectivo depende sistematxcamente del mon'.o del 1ngre=o

colact.i vo disponible,

La notacidén funcional es una Mmanera concisa y practica de
presentar el comportamiento econdémico hipotético. Ademads, define
las relaciones econdmicas que se eostudian Ceos decir, cual es la
variable dependiente y cual la independientel. La expresion
C = fCYd) muestra que el consumo colectivo depende del recibo de
ingrese disponible. Asi pues, el consumo  es la wvarjiable
dependiente y el ingreso disponible es la variable independiente.

Si la relacidn entre consumo colectivo e ingreso disponible

colectivo se ha establecido:en forma estadistica, serad posible

especi 1‘;1crar . el comportam ento’:de consumo mediante una. ecuacion,

ngreso dlgpcnible se da la siguiente

ecuacién
colecli va

10y conlla'\grj.’.\f‘iyc



" GRAFICA1.:
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TABLA 1
Y c
d
K11 g0o
700 890
BOO 7?80
P00 a7o0 .
i 900 T T T 171 %7 ¥
1100 1a30 . -1-1-] L 1.1 1000
- 7?00 200 1100

Es posl}:le,es‘peéif‘icé a 't“orma de- la funcidén Ces decir,
wspecificar ‘la . relacidr ‘las wvariables dependiente e

independiente). isi ,n;vo'uské;cde‘r;'.'a con una medida estadistica, Por

ejemplo, poc!riamos'prdpcner ‘la hipétesis de que C = a+ asz. en

la. cual a“ y;'a'zk ienen valores mayores que cero. Por tanto, el
cansumo cglecb;"{o es’ una funcidn positiva y lineal del ingreso
colective & diéponxble: El coeficiente comportamental para el
: ir';gresq ‘d‘ispion.‘ible a, mide la influencia del ingreso disponible
sob{re‘ el nivel de  consumo colectivo.C En realidad a, es la
pquiente de la. funcién de consumod. El parametro a, tiene un

" valor positivo y es independiente del ingreso disponible.

Para mostrar el comportamiento econdmico colectivo, que

esla suma de los comportamientos individuales se da el siguiente .

e jomploi-iic

Eejemplo 2: Una economia que se compone de 5 famillas, el

comportamiento de gastos de cada una de éstas se especifica en la
tabla 2:

Tabl 2
Fmlia . Funcién de consumo.
c .= 1.08 Y,
c,6=%20 + 0.857Y,
iCN=.$30 4+ 0.75 Y,
G 7=/$10 -+ 0.80 Y,
C ..0.90 ',Yd y

. Encontrar.




Consumo, C.:

Otro objetivo de la ac ceccnomla es 'deLeEanar 71‘]‘
prcduccién oQ.al de la economia. el nivel de precios. el m.vel de

empleo, 1os Liempos de 1nterés y oLras.

Las cuentas nacionales‘ nos proporcicnank estimaciones
periddicas del PNB, que es la medida basica del funcicnamiento ' de -
una economi{a en cuanto a la produccién de bienes y servicios, -las
cuentas nacionales son también importantes porque nos suministran
el marco conceptual para describir las relaciones entre Cres
variables macroeconémicas fundamentales: la produccién, la renta y

el gasto.

En la siguiente grafica se muestran las interacciones de las
empresas y las economias domésticas en la economia. La produccién
procede de las empresas y su valor es el producto nacional bruto.
EY PNB incluye el valor de los bienes producidos, tales como leos
automéviles y huevos, ademas del valor de los servicios, tales

como los de peluquerias y las prestaciones médicas.

Las empresas obtienen el producte empleando factores de
produccién -tierra, trabajo y capital- y pagando por su
utilizacidn. Los pagos hechos por las empresas son las rentas
recibidas en la economia. El flujo de la renta se representa en la
mitad inferior del esquema de corriente circular. Por tanto. el
valor de producclién es igual al valor de las rentas recibidas en

la economia.

Los bienes producidos por las empresas son vendidos a las
economias domésticas Cy a otras enpresas). El gasto total en
bienes también es igual, por tanto, al valor de la produccidn. La

corriente del gasto también se representa en el siguiente esquema.
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'Este. esquema

es’iguala’la‘rentae i

Consumidores.:

1

Biones y Servicios.

dastoes de consumo.

Ahorro familitap ——————) Oastos de invers:idn

Las empresas obtienen la produccién cuyo total es igual 'él
-PNB.--La-produccién se obtiene utilizando los serviclos de~ los
factores productivos sobre todo el trabajo, poseidos . por ‘las
economias domésticas y pagados por las empresas. Los gastos ‘por el
uso de los factores de producciédn generan la renta de las
economlas domésticas. ;

El gasto de estas empresas, que procede de esas rentas,
genera a su vez la demanda de los bienes producides  par las
empresas. El gasto en bienes es, en este modelo sencillo en el que
no hay sector publico ni comercio exteriror, igual al PNB y también

igual a la renta de las economfias domésticas.




1.2.2 Definiciones Basicas.

Macroeconomi a: Analisis que se refiere a la conducta de la
economia en sSuU conjunto con respecto a la preoduccidn, la renta el
nivel de precios y el desempleo. Contrastese con microeconomia que

se ocupa del estudio de empresas, personas o mercados especificos.

Depreciaciédn: Es la disminucidn del valor de un activa fijo
debido a su uso, desgaste o simplemente por obsoleto. Depreciacidén
Cde un active). Reduccién del valor de un active. Tante en la
contabilidad de las empresas como en la nacional la depreciacién
as la estimacién del grado en que se ha agotado o gastade el
capital en el periodo de que se trate. También se denomina consumo
de capital fijo.

Producto Nacional Brutot Es la suma de productos finales Yy
de la inversién bruta, es decir es el valor de todos los bienes y
servicios producidos en la economia en un determinado periocdo de
tiempo Ctrimestre o aficd. Es también la medida basica de 1la
actividad econémica.

Producto Nacional Netot Es la suma de todos los bienes
finales como los de consumo y servicios mids la inversién neta. Se
diferencia de PNB en que se deduce de éste la depreciacién de los

bienes de capital existentes durante el periodo.

Inversién (12 Actividad econdmica cuyos beneficios se
obtienen en el futurc y no de forma inmediata. MAs concretamente,
en macroeconomia, la inversién adopta tres formas ad la
construccion de nueva planta y equipo para las empresas; b 1la
construccién de nueva vivienda recidencial ¢) el aumento de las

existencias.

Inversién Neta es el valor de la inversidén total después de
tener en cuenta la depreclacién, La depreciacién neta, en este
sentido mas estricto aumento neto del stock de capital a veces se
denomina formacién de capital. La inversién neta es también 1la

inversidn bruta menos depreciacién de los bienes de capital.



Inversion bruta es la inversidén “sin_ tener: en cderﬂ.a la
depreciacion (2>, En términos rinangiefgs. la inversib'c‘n : ‘t_.iene un
significado toLalmente diferente, la corﬁpra de L,unb titule como una
accidén o un bono. B i I R

Gastos Publico: representa :Léd 3
publico de bienes y servicios. D.n'.rr“o de
de sueldos a empleados, gastos de’ s

maquinaria, carreteras, etcétera.

Transferencias: Son aquellos pagosr,’q e no Liengn su orl&éh
en la actividad productiva corriente,’ tales  como pPensiones

sociales, pagos de jubllacién, etcétera.

Impuestos (directos). Son aqﬁel los que se imponen
directamente a individuos o a empresas, como los impustos sobre la
reanta, los ingresos derivados del trabajo y los beneficios. Los
impuestos directos contrastan con los impuestos indirectos que se
imponen sobre determinadas mercarcias Yy, por tanto. sédlo
indirectamente sobre los individuos y comprenden los impuestos

sobre las ventas y los impuestos sobre la propiedad.

Consumot Gasto total realizado por los individuos © por la
nacidén en bienes de consumo en un periodo dado. Estrictamente
hablando, el consumo debe aplicarse a aquellos bienes toLalmente
utilizados, disfrutados o agotados en ese periodo. En la practica,
los gastos de consumo incluyen todos los bienes de consumo

comprados, muchos de los cuales duran un periodo mucho mas largo.

P.M.C.: CPropensién Marginal al Consumo). Representa la
fraccidn de cada peso destinada al consume. PMC + PMA = 1.

P.M.S.: CPropensién Marginal al Ahorrod. Representa la

fraccién de cada peso destinada al ahorro.

Ahorrat (del sector privadod, es decir es la parte  del
ingreso que no se consume y se guarda para el ahorro., Diferencia

entre la renta disponible y los gastos de ronsumo.
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Huliipli"cya‘dé ‘Ex- 1a cuanua en que’ varia la produrcxén de

equx li br:lo Cuando .1

demanda . agregada auténoma Se anrementa en

: Varlables Endégenas. Es aquella. cuyo valor esté\ det.ermlnado,
den!.ro del modelo Y son constantes,

L : Variables Exégenas: Son aquella cuyo valor esta aetorminado
l»,p,érl ;furerzasf externas al modelo, si aumenta o disminuye - se . dice
que eoxiste un camblo auténomo. Como  son precios, gastos,
inflacién.

Renta Disponible es la remuneracion después de impuestos, es
decir es aquella parte del ingreso nacifonal total disponible para
consume o ahorro y es igual al PNB, menos todos los impuestos, el
ahorro de las empresas, la depreciacién, mis el gasto pablico y
otras transferencias y el pago de las intereses de la deuda
pablica.

Nivel de equilibrio. Es @l nivel del PNB en el que 1la
demanda agregada planeada es igual a la oferta agregada planeada:
cuando

PNB = C + I + G

Equilibrio Situaciéon de equilibrio de la economia en
conjunto, en la que los precios de todos los bienes y servicios
son tales que todos los mercados Se encuentran simultineamente eon
equilibric.

Estabilizador automatico. ta propiedad del sistema de
impuestos y de gasto del Estado que amortigua los cambios de 1la
renta del secltor privado.

Funcién de ahorro., Curva que muestra la cantlidad de ahorro
que realizara una economia doméstica o un pais en cada nivel de

renta.



adquirir es exactamente ‘iguali:a

vender.

Interés simple:’ intervalo
se paga mediante  cheque o

intereses permanece sin ca‘mﬁi
Interés compuesto:  La diferenci
de la transaccién conocida ‘como’ mont

original.

1.3 MODELO MACROECONOMICO

Llamaremos Y al valor de la produceisn de nuestra. economta
nilsector . exterior.

sencilla, que no tiene sector publico
Representaremos el consumo por C y <l gasLo::dé' inversidén por I. La
primera indentidad fundamental que' quen;emoé.esli.ablecer es la que
.existe entre la produccidn obtenida y la vendida. La produccidn
obtenida Y, que puede ser desglosada en t“unc;'ényjde los componentes
de la demanda, como la suma del consumo mas el  gasto de inversidén
Crecuérdese que hemos supuesto que no ~‘exisLe, sector ptblico ni
_sector exteriord. Podemos, por tanto, ekpresar,la identidad entre
la produccisdn vondida y la produceidn obtenida.
1=}



En nuestro modelo, la relacién basica, del.'iingl'-eso', nos

que el ingreso es igual al consumo mas el ahorro plant.eandc.
en forma matemitica se obuene lo slgulent

Y= C+1I

Lo que debemos plantearnos a continuacidn es si la ecuacién
1 es verdaderamente una identidad. - .Es ciér'.o que toda la
produceién obtenida se consume o se inviert.e? Después de todo, gno
es cierto que las empresas producen a veces bienes que son
incapaces de vender? La respuesta a cada una de esas preguntas es
afirmativa. Las empresas fabrican a veces un producto que no

pueden vender y que sSe acumula en sus estantes.

Sin embargo, consideramos la acumulacidén de existencias como
parte de la inversién (como si las empresas se vendieran los
bienes a ellas mismas para aumentar sus existencias) y, por tanto,
toda la produccidén es, o bien consumida o bien invertida. Téngase
en cuenta que estamos refiriéndonos aqui a la inversidn realizada,
que incluye la inversidén de existencias que las empresas pueden
llevar a cabo en contra de sus deseos. Por la forma en cue se
define la inversién, la producciédn obtenida es idénticamente igual

a la produccidén vendida.

En el modelo simplificado que estamos manejando, que excluye
tanto el sector pablico come el comerclio exterior, la demanda
agregada se compone de las demandas de consumo y de inversién. La
demanda de bienes de consumo no es, en realidad, auténoma, como
hemos supuesto hasta ahora, sino que aumenta con el ingreso: las
familias que tienen ingresos mAs elevadas consumen mas que las
que tienen ingresos mas bajos, y los paises en los gue el ingreso

tiene generalmente niveles superiores de consumo total.

10



‘demanda’ ‘aumenta

'C = Consumo
C_ = Cantidad Inicial

¢ = Propensién Marginal
Y = Ingreso Disponible

Podemos ver esta funcidén representada er% el Gréfico ‘s iia “
funcién de consumo implica que en los niveles bajds ae,r‘énta. kdel
consumo es mayor dque la renta, mientras que en ‘los niveles
elevados, el consumo es inferior a la renta. A lo largo de 1la

funcién de consumo el nivel del consumo aumenta con la renta.

El coeficiente c es lo suficientemente importante como para
tener un nombre especial. Se llama propensién marginal a consumir

o propensién marginar al consumo. La propensién marginal a

consumir es el incremento del consumo por unidad de incremento de
la renta. En nuestro caso, la propensién marginal a consumir es
inferior a la unidad, lo que implica que por cada pesoc de
incremento de la renta sélo se gasta en consume una fraccidén c.
Por ~jemplo, si ¢ es 0.8 cuando la renta aumente 1 peso, el
consume aumenta en ©.80 pesos.

11



1.3.1 Nivel de Equilibrigo en el Ingréso

Para encontrar el nivel del ingreso nacicnal que satisfara
estas condiciones, denominamos a tal ingreso en equilibrio, porque
no habria tendencia a moverse en esta posician, cuandoe se alcanza,
a menos que cambien las condiciocnes, No estamos explicando el
nivel de inversidén; por consiquiente, a lo mas que podemos aspirar
es a una solucién formal que ilustre la dependencia en dque se
encuentra de la inversidn el ingreso en equilibrio. Para hallar

tal solucion, recordemos la definicién de la ecuacidn 1.

1.3.2 Funcioén: gl_e_z Consuma y -Multiplicador

Una aplicacién ‘importante del analisis ofrecido.aqui es ‘el
examen de los cambios en la demanda agregada en. comparacién’ con
los cambios en la varlable no explicada, que en este caso, - es: la

inversioén.. .Primero. xAmi.nemos los . efectos de un  cambio. en -:la’

inversidén.

Busquembs el ‘ml.il’t.i’.‘p‘.l iéaqgr pa‘ra c supéni endo N . que. .Sse

incrementa el 'In”gyre oy el Conéumoi

Y + ALY



Restando CAY - ¢B)

inversidn:y
propensién marginall

Ejemplo 3: Con los datos de la tabla 3, graficar

"el nivel de ingreso, localizar el n‘ivel-de‘eqﬁ;i

TABLA 3: DE - CONSUMO.

ingreso Consumo Propenaidn
media al consumo

¥ < ey U
o z40 -

100 soo 8

zo0 sdo Y

soo 4z0 1

400 480 1

soo s40 1.

soo aoo o

700 asao a

aoo 720 o

so0 780

1000 040

1100 so0

1200 poo

1800 1620

e
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Equilibrio Y = C’

el .nivel de ingreso.

Buscando la éondicién:dé?éqﬁrl brio se’ obtiene:

! Ejemplo 4: Con los datos de ’Lab‘la 4, graficar El consumo )

TABLA 4 DE CONSUMO E INVERSION.

Ingreso Conesumo Inveresidn consumo
mds (nversidn
2 4 -] 4 c + X )
o o
] z40 z80 520
| 100 aoo zeo seo
zoo0 200 zs0 c40
3oo 420 zeo0 700
<00 <80 zmo 7060
soo s40 ze0 ezo0
«oo [-e1a) z80 aso
700 asco zs0 veo
LT 7z0 280 1000
o00 780 280 10080
“'1000 8s0 zeo0 1120
1100 s00 280 1180
1200 L 1= 2s0 1240
1800 1020 z@0 1800
1400 1080 ze0 18080
1500 1140 ze80 1420

Multiplicador para el consumo
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AHORRO E LI AR

L.as empresas pagan todos lcé ingrésos é ‘laé ‘familias a

‘ingresc . personal

+ simbliflcaéicn
extrema. Al pasar el ingreso por las ‘manos as‘~empresas . se
ahorra una procidén especifica 'y’ el resto ‘s‘tgue':Sdevla'nLe’ en. forma

de ingreso disponible.

l.as familias ahorran una porcién de ese ingresc disponible:y
gastan la porcidn restante =n bienes del consumidor. En esta etapa
lo unico dque se necesita afirmar es gque el resultado sigue
teniendo 1a misma forma que indica la ecuacién C = C°+ cY pero
que en realidad Co y € son parametros compuestos gque reflejan

tanto el comportamiento de las empresas como el de las familias.

Ejemplo 5: Con los datos de tabla S, graficar el nivel de

consume ¥ ahorro de acuerdo al nivel de ingreso disponible.

TABLA S: FUNCION DE AHORRO.

Yo c s P.M.S. I
o o
o z40 -240 0. 40 280
100 ano -200 O, 40 za0
200 330 -1d0 ©. 40 280 N
300 20 -120 0. 40 z80
400 480 - 80 . 40 200
00 S40 - 40 O. 40 280
Ssoo SO0 o O. 40 z800
700 a00 40 a. 40 2680
800 720 0 O. 40 za0
£00 780 120 O, 40 280
1000 w40 180 0. 40 za0
1100 S00 200 . 40 200
1200 P o0 240 <, 40 200
1800 1020 280 O, 40 z80
1400 1080 3z0 . 40 z80
1500 11240 3ICO ©. 40 280

Se tiene equilibrio cuando son iguales Y y C 800 = 800

16



GRAFICA 4: BE CONSUNG, AHORRO
CONTRA £ INGRESOG

2000

1508

ILE00 e

300

1 11 J I 1 A 1 | I L ) L1t !
0 100 200 300 400 SO0 8O0 700 600 800 1008 1100 1200 1300 1400 1500

-500

—— WINEA 45 1 CONBUME K AHORBO® S pads




1.5 AHORRO COMERCIAL »

La sociedades anénimas suelen retener una parte de sus
utilidades, un aumento en laz utilidades de  las socliedades
andnimas no da por resultado un aumento i1nmediato de dividendos,
puesto que la mayor parte de estas empresas no aumentan . sus pagos
de dividendos a menos que los puedan sostener. Dado este
comportamiento, podemos proponer como hipédtesis una funcidén de
corta duracién para las utilidades sin distribuir,  en la cual
dichas utilidades guardan una relacidén positiva con'los niveles de

ganancias.

ECUACIONES . e VARIABLES

Y = C+I...C1 v
Y, ~ Y- S,...c® R :'v (Y, = Ingreso disponible

S. = Ahorro comercial

Sp = - C' + <1'°P>\'D-~F3,

Sb = - C, + C1-cwdY...C4d S, = Ahorro perscnal

Yd

L]
0

+ S,..(8

I =1I...C8
o

Despejando el valor de Y sustituyendo la ecuacidén C1) y 1la
C2) en la (3> tenemos

17



‘Introducien

Y el nivel es

‘en una sola.mecjida. =




Ejemﬁlo 6: En
con las K3 g@xiqhtés

‘de- jéquilLB‘r'.l o e

noel ingreso Y

10



1.8 DERIVACION DE MULTIPLJICADORES

Para calcular los multiplicadores especificos que van a
medir el efecto de los cambios en la actividad gubernamental sobre
la demanda total, es preciso ampliar el modelo presentado
anteriormente. Para esto, se utilizard el siguiente sistema de

ecuaciones.

Antericrmente se utilizé una funeidn de ahorro para
determinar el nivel de equilibrio comparable se deriva ahora
observando que las compras del gobirno son también una inyeccidn,
que los impuestos netos Cimpuestos menos transferencias)
constituyen un derrame.

Y, = Ingresos disponibles.

G = Gastos gubernamentales.

Tx = Impuestos.

Tr = Transferencias,

Ecuaci ones:




desar;rolyl ando "

" Para obtener el mulu.plicador : para “gas'tos‘. ‘upilgzéms el

incremento en’ el ingreso yen los gastos

> Y+ AY G ey G A

- Y+AY = i ¢ C + c'rxoi- QT"‘o," I+ G+ Arso)

1 -c

- el multiplicador para gastos es:

a1



para




1.7 FUNCION DE CONSUMO, INVERSION

Ejemplo 7t Con los datos de la tabla 6, gr'at‘ic‘ar el consumo,

ol consumo mas la inversidén y el consumo mas la inversién mas los

gastos.
TABLA 8: DE CONSUMO INVERSION Y GASTCS.
Yy < X C + I a < +« 1 + a
o -] o < -]

1000 840 280 1120 azo 1440
1100 P00 280 2480 szo 4300
1200 PO 280 1240 220 13500
4300 1020 280 1800 s20 1620
1400 4080 280 41800 120 1080
1000 1140 z80 1420 20 17240
1 800 1200 200 1480 320 1800
1700 1200 aso 13540 320 1800
1800 1820 za0 1600 220 4920
1900 1980 200 1800 820 19080
2000 4440 z280 1720 220 2040
z100 1900 280 1780 2220 2100
2200 4300 280 1840 20 2100
2300 1620 z200 1900 8320 z220
2400 1000 280 1980 820 2200

Nivel de equilibrio

Y =C Y =QC+1I Y=C+1+6G

Y = 800 Y = 1300 Y = 1800

Ejemplo 8: Utilizando la expresién YD= Y -Tx +Tr o5° realiza

la siguiente tabla,

consumo mids la inversidén

¥ se graficé el consumo contra el ingreso, el

contra ‘el ingreso, ¥ pbr cultimo el

consumo maAs la inversidén mas el gast;o contra“el ingreso.

a3
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TABLA 7: DE CONSUMO, INVERSION, GASTOS E IMPUSTOS.

¥ Tx-Tr Y e 3 c’+ I a c’el + O
d ° o o
1000 200 sco 720 2w0 1000 220 1820
t100 200 vo0 700 ze0 1080 »z0 1880
1200 200 1000 840 zm0 1120 220 1440
1300 z00 1100 vo0 za0 1180 szo 1500
1400 200 1200 poo za0 1240 szo 1360
13500 z00 1300 10z0 2a0 1800 azo 1020
1600 z00 1400 toso zs0 1300 azo 1080
1700 zo0 1500 12140 zno 1420 320 1740
1800 200 1000 1200 ze80 1480 az0 1800
1 P00 200 1700 12090 280 1340 320 1800
2000 200 1800 1820 ze0 1800 azo 1920
2t00 200 1900 1880 za0 1300 320 4980
2200 zo00 zo000 1440 zeo0 1720 szo 2040
2300 200 2100 1500 ze0 1780 820 2100
2400 200 2200 1500 280 1840 szo 2100
Nivel de equilibrio
Y =c¢C Y =C+1 Y=C+1I+6
Y = 300 Y = 1000 Y = 1800
Ejeplo 9: Con los datos tabla 8 graficar el ahorro, .la
inversidn y el gasto contra el ingreso.
TABLA 8 DE INGRESO Y AHORRO.
v=v -] 8=y -c I a r + a
d d o © -3 3
2000 a40 ts0 200 szo aoo
t100 p00 zo00 280 azo oao
1200 Eol-1-] 240 280 P20 1.1
1900 1020 zeo 280 azo soo
1400 1080 zz0 z80 szo aoo
1500 1140 sgo 280 azo a0o
14900 1200 400 280 azo <00
1700 1240 440 280 sz0 coo
1800 1820 480 280 320 soo
1900 1880 520 280 ’zo <00
zo00 1440 ss0 z80 azo soo
2100 1500 dgoo z90 s20 coo
2200 1300 c40 280 8z0 aoo
z300 1620 asso z00 azo coo
2400 1880 220 z80 320 <00
Nivel de equilibrio S=6 +1I S = 2100
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EJemplo Py > lcs daLos de J.a Labla =] graficar al ahorro.

la .lnvers.i.On

mpuest.os. 1as transt‘erencias contra
el 1ngreso. ks

: n1v§1 de equilibrio

ST+ T =1 +6G
x Ty
800 = 800

Y = 1800

1.8 ETABILIZADORES AUTOMATICOS

Cuando un presupuesto gubernamental en el que los impuestos,
las transferencias o las compras: del gobierno cambian en
respuesta a variaciones en el ingreso y el producto nacionales, se
dice que contiene estabilizadores automatices., Esto ayuda a
reducir el impacto de cualquier cambio exdgenc registrade en las

erogaciones, reduciendo el multiplicador.
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Variaciones en los impuestos Cpolitica fiscald

" Ejemplo 11: Con los siguientes datos encontrar el nivel en

enquilibric y el multiplicador.

Ecuaciones .

Y= -
1 -e +eT

y el multiplicador es

krx =




Ejemplo 1 2:‘; i:‘o_n ‘

a’consumir:

- obteﬁiéhdd kl'os"

consumo~ingreso

EJemplo”iﬁax‘ Con los
equilibric en el ingreso.. ®

Variables

E.M.C = tasa'de interés.

" Ecuaciones::

LCILd




. —c C1 ¥ tJ

13 ecwacidén C = $68,000 + O,g5Y¥4;
"Hallar el nivel de equilibrioc del ingreso,

solucidn:

_ $100,000
Y =G+ 7 Y = =55 —
Y = $68,000 + 0.95¢ + $32,000 Y = $26.000
Y - 0.985Y = $1000 -
Ejemplo 15: Dado C = $58,000 + 0.75Y; I = $42,000

ad Encontrar el nivel de equilibrio del ingreso

bY Encontrar el nivel de ahorro en la condicidén de equilibrio

a) ¥ =C + 1 B S=Y-¢C
Y = $58,000 + 0.75Y + $42.000 S.= $400,000 - $358,000
Y ¢1 ~ 0.78) = $100,000 S = $42.000 :
Y = $100,000-0.25 = $ 400,000

Y = 400,000
a8



ingreso, tomando

e $50,000 " en ‘los

"Y'= $60,000 + 0.80Y + $40,000
Ci - 0.800 = $100,000
= $100,000-0. 40

= §250,000

G => Ecuacidén de gasto

= $80,000 + 0.80Y + $40,000 + $50,000
0.60Y = $150,000

$150, 000-0. 40

= $375,000

L
]

Ecuacion. Ahorro-Inversién

u

Yd = C

Y- - $60,000 + 0.80 Y

I+ G

0.40Y - $60,000 = $40,000 + $50,000
$150,000

$375,000

"

< =<n w00
%

29



Ecuacidn . de gasLo

¥p:

ne

Y

,‘Vy. =

Y —OSOY

Y. =C1 —OGO)

Y = $120, OOO/O 40

Y = 5300 000

Ahorro-inversisn

SSo'OOO < $8 'ooo - 0. eocy ~'$80, 0007

Yo+ sso ooo = s4o 000 '+ $50; 000
Y - suo 000 - 0.60Y + $30,000 = sgo 000
Y .- 0.6Y = $120,000

0.40Y. = $120,000

Y = $120.000
G. 40

Y = $300,000

30



CAPITULO 11

MODELO DE BIENES
Y MONETARIO




CAPITULO 2

MODELO DE BLENES Y MONETARIO

IMPUESTOS Y TRANSFERENCIAS

Hasta ahora, hemos adoptado un punto de vista muy’ poco -real
s&bre' la forma en que ‘el gobierno percibe sus 1ngresos . -por
impuestos. En forma especifica, supusimos impuestos neutrales, 1o
cual significa que la cantidad que alguien paga nc tiene nada ' que
ver con Sus ingresos u otras caracteristicas. En el mundo real,

“los gobiernos imponen una gran variedad de impuestos. En general,
los impuestos de una persona dependen de la naturaleza y cantidad
de su actividad econdémica. Pero esta dependencia motiva cambios en
el comportamiento.

Observe que algunos impuestos se aplican a los ingresos
Cimpuesto individual sobre la renta, impuesto sobre utilidades de
las empresas y contribuciones a la seguridad social, que se basan
en los ingreses personales), otros a los gastos dCimpuestos al
consumo ¥ sobre ventas? y algunos mas a los bienes raices y los
bienes muebles. Peroc en una forma u otra, la cantidad que alguien
paga depende de su actividad econémica, Es decir, ninguno de estos

impuestos se parece a los impuestos neutrales de nuestra tLeoria
come podemos mencionar:

a) Impuestos sobre la renta estatales y locales

b) Impuestos para seguridad social

¢} Tasa global de impuesto sobre el ingreso personal
d) Impuestos sobre ventas y al consumo

La teoria keynesiana se cred a fin ‘de entender la tendencia
de .las economias de iniciativa prxvada a experimentar
fluctuaciones en la actividad econdédmica agregada. A este respecto,
la teoria keynesiana tLiene el mlsmo- cbje!.ivq que el modelo. de

eqﬁilxbrio de mercado . En forma mas especifica, el analisis hecho
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por el'pro;':xo 'Veynes' buéc&ba ‘ekplicaf y sugerir correcciones
mediante polit.xcas para las: prolongadav Vdepresiones que ocurrieron

en Estados Unxdos enla: de::ada de 1930 yien: Reinc Unido durante
»las décadas ‘de 1°20 Y 1930.

mediante el
proveedores y

- L.'a Lecria keynesian

cual

: los mercados ¥

'demandant.es. En es'i;eciél; esta tear:.a supone que los precios en

alguncs mercados no se aJusLan pert‘ecbamente para asegurar que

cont.i nuo . entre las cantidades

haya un - equilibrio. o balancec
ofrecidas .y demandadas,. a diferencia . de lo que ocurrirtia
en nuestros modelos anteriores, algunos. mercados no siempre se
equilibran; es decir, hay lo que a menudo se denomi na
desequilibrio, Debido a la ausencia de un equilibrio general del
mercado, la produccidn y el empleo tipicamente acaban por abajo de
las cantidades eficientes. Es decir, aunque todas las porsonas
podrian estar mucho mejor <con una expansidén en la actividad
econdmica, el mercado privade en ocasiones no es capaz de generar

este nivel mas alto de actividad.

El modelo keynesiano Lipico supone, cuando mencs en forma
implicita, que hay restriccicones a la Tflexibilidad de algunos
precios. Por ejemplo, los modelos suponen que el salario nomial o

..precio de los bienes responden con lentitud y torpeza a los
cambios en las condiciones del mercado, En casos extremos, el
salario o el nivel de precios son rigidos o, por lo menos., se
determinan totalmente con base en el pasado. Por tanto., las

fuerzas cle mercado actuales no tienen influencia en estos precios.

Sin embargo, la disponibilidad de lms economistas a aceptar
este it.lpo; de  suposicidn como alge razonable se ha reducido
con: el Vadvvenim:.ent.o de una inflacién elevada y variable en Estados
Uﬁi&os :"y’ otros paises industrializados. Por tanto, también
cphsid’é'r‘er"n'os las posibilidades de introducir <cierta flexibilidad
deﬂ pré"cﬁios ‘on el modelo keynesiana.

: En e.l modelo keynesiano el nivel de precios ( © =l salario

.nomial) exceds ©l valor de equilibrio dei mercado. Entonces, el



exceso de oferta de bienes y servicios significa que la  demanda
-.agregada ‘es  la que determina la produccidén. En forma
correspondiente, hay subproduccién y desempleo. |

En el modelo keynesiano mids simple, cuando la tasa de interes
o esLA ’dadav, un aumento en la demanda agregada conduce a una
expansién  multiplicadora de la produccion. Junto con esta
expansion, hay la tendencia a aumentos en empleo, inversidn' y

consumo.

El anaAlisis IS /LM indica cémo determinar la tasa de interés
Junto con el nivel de produccidn. En este modelo, un aumento en la
demanda agregada quizid va no tendra efecto multiplicador sobre
ia produccién, Esto se debe a que el incremento en la tasa de

interés desplaza las demandas de consumo e inversién.

Podemos incorporar la inflacién en el modelo keynesiano
empleando la ley de la oferta y la demanda. Esta relacién dice que
la inflacidn responde en forma positiva a un exceso de demanda de
bienes y negativa al exceso de oferta. Ademds, cuando se equilibra
el mercado de bienes, la tasa de inflacién es jgual a la tasa
prevista de cambio en el precio de equilibrio de mercado. Este

mecanismo permite que el nivel de precios caiga respecteo al valer

de equilibrio del mercado durante una recesién . Entonces, los
incrementos on los saldos monetarios reales propician
disminuciones en la tasa de interés, las cuales estimulan la

demanda agregada. Asi, la economia se ajusta hacia los niveles de
produccidn y empleo de equilibrioc del mercado. Sin oembargo, en el
modelo keynesiano, las politicas monetaria y fiscal activas pueden

ser sustitutos utiles del lento procesco del ajuste automatico.

“a) La produccién es determinada por la demanda agregada;
los elementos del lado de la oferta no tienen

una funcién importante.

b)) Puede haber un multipl icador que conecte los
desplazamientos autdnomos en la demanda agregada con

las respuestas de la produccidén.
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,pol;}.i;f;‘as )

: C!Q§eat;i e

£ fiscal -activas.

Todas estas caracteristicas se desprenden del postulado de
los precios rigidos. Los economistas utilizan fundamentalmente
este postulado a fin de representar los problemas de coordinacién
del sector privado para reaccionar ante las fluctuaciones en la
oferta y demanda agregada y en la composicién de los gustos y la
tecnologia. Pero cuando incluimos estos problemas en un modelo en
teérminos de informacidén incompleta, costos de cambiar de trabajo,
etcétera, las caracteristicas keynesianas antes citadas no tienden

a aparecer.

Un interesante razonamiento en cuanto a los precios rigidos
se relaciona con los contratos a largo plazo. En cada contrato,
explicito o implicito, se especifica un salario © un precio para
un intervalo determinado. Entoces, el proceso gradual de hacer un
nuevo contrato significa que el salario o precio promedio se
ajustan en forma gradual hacia el valor promedio de equilibrio del
mercado. Aunque esta perspectiva puede explicar los precios
rigidos, no es tan eficaz para explicar las predicciones
keynesianas respectoc a las cantidades. Esto se debe a que los
convenios sensatos permitirian un ajuste eficiente del trabajo vy
la produccidén aunque los salarios o los precios no cambien en un
dia para otro. Entonces, la existencia de los contratos a largo
plazo no explica el tipo de desempleco y de subproduccidén que

aparece en los modelos keynesianos.

[y
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2.1 MULTIPLI CADORES DINAMICOS

3 ctirva 1n1c1a1 de demanda agregada es la
o,jla interseccidén con la linea de 45°
oduccién ? Después un aumento autdnomo

de Lamaﬁ IA e

vila demanda desplaza la curva de demanda agregada
hacia arriba hasl.a 1a designada Yn;.CAuténoma significa que el
camb&o proviene de“la nada, en vez de poder ser explicado dentro

jdel modelo.) ‘Por -tanto, el nivel de produccién ? corresponde a
la nueva:interseccidn con la linea de 45°

La configuracién geométrica del dliagrama de la cruz
keynesiana grafica 1 revela la relacidn entre los niveles injicial
fv y final 9; de produccidon . Sea Af el cambio en la produccidn
7;— ?l. Entonces observe el triangule equilatero pequefo con la
base Af. Se vera que la pendiente de la linea indlcada con una
flecha es la propensién a consumir ¢. Por ello, dado que el lado
vertical del triadngulo tiene la longitud A? - 14, la pendiente
satisface la relacidn:

e = caf— 1a d-af. ) vy

roduccién ‘esta dado- per

cee2
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_Pres_an!.éctéﬁ' gra'f;.cav' dél:f‘mdlt;}p]‘.’ica'dor":‘:li mérmico, Cejemplo 1D

Yo
R

IA = Aumento autdnomo

eon la demanda agregada
A? = aumento en la produccidn
¢ = Propensidn a gastar

Oordfica £. MULTIPLICADOR.

’ Hay un aumento. por la cantidad A en le demanda agredada.
Entonces, la figura indica que la respuesta de la producci®n,

Af, exede o la expanaidn incial de la  demanda. En  forma
especifica, Lla configuracién geométrica implica que CAT-

IA #Af = c, do mode que AY = TAC1 - €D. KL término 24l - € D

os el multiplizador

Asi, la produccioén cambia en multiplo del desplazamiento
auténomo en la demanda, IA. Asf mismo, el multiplicador es el
término 11 - c) , que es positivo y mayor de uno. Observe que
entre mayor es la propensién a consumir <, mas grande es el
multiplicador. Asimismo, para que el andlisis tenga légica, la
propensién a consumir debe ser menor de uno, c¢omc lo hemos

supuesto.



una

;eslkrt‘l;".q‘l"'aﬁ;del-i r"et.,a‘rdo‘ entre una variable dependiente y otra
'1ndependi‘ nte para ‘que haya un proceso dinamico de cambio.

emple’2:

X 2 o, v dp:$45. 000, los gastos de consumo © = $4,000 +
’O. 75Yd y la-inversidn es I = $5,500,el valor del productc se paga

‘Supongamos un nivel de equilibric de ingresos en

al séc!.c_:r familiar es decir Y = Yd. El valor del producte para
cada’periodo’es igual al gasto colectivo para este pariodo.

GE f:a)- No ‘iex'ist.e retardo entre el .gasto de consumo y el ingreso
dlsponible; ‘ademas hay un aumento: de $ 2,300 en el gasto de

inversidn.

: solucién:

+ O.?SY}_._{* $ 7.800
YH_‘ - 0'75Y¢+x= $ 11,800

YH_‘Ci,' - O."S)"= $ 11,800

. $ ‘11.‘800 .
yioean = $ 47,200

10,25
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Paodemos -observar - que '’ como
ingreso “llega ‘a una -nuev, V- pe
pericdo en que aumenta la . inversién

“7$4,000 +70.75C$45,5500 + § 7,80

Y, , = $45,082.5

o b

- Perfodo tes _\';4': = C;.- + I‘ﬂ

R4

'ee $4.000+ 0.78Y , + $ 7,800

¥ ‘$4.000+ 0.75C$45,962.5 + $ 7,800

t+8

Yis.= § 46,271.875
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Ejempl : = Si- - Lenemas qué’: ‘ol

$ 20,000 en el pericdo t. dade’ 1.
c=$ 5,000 + O.75Yp, _,. donde Yp - :

L t-g =t
igual a $§ 20,000.

=.$ 26,000

Periodo "t '+ 2 . = $5,000 '+ 0.75CY.”

I .= $5,000 : G: .5 $4,000

t+r2 te2

Yo ™ Gz ™ T

Y'__,.‘z ="$5,000 + 0.75[%$26,000 - O.EO(SES.OOQ)] + $§.000'*' $4,000

sz = $ 20,600 ) . o o
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Y“.‘= $5,000 + 0.75(%$28,9068 - 0.200$28,965>] + $5,000 + $4,000

Yﬁ_‘=$ 33,056

©) Supongamos ahora una estructura de retrase diferente en

virtud de la cual los impuestos se ‘cobran el periocdo en que se

causa. Entonces, aun cuando C‘= $ 5,000 + 0.75Yb‘_’. y en el

pericdo t - 1 dgual Yn‘_‘ = Yt_‘

~- 0. ZOYl_‘. Continuamos

supcniendo que el ingreso en Y‘ el $ 20,000 y que la inversién en

t + 1 aumenta $ 20.000. Encontrar el
periodos t + 1 hasta t + 4,

Pertodo t + 1
[ = $ 5,000 + 0.75CY - 0.20YD0,
[T t t

Iiee™ $ 5,000,

40

nivel de ingresoc en los

Gh‘= $ 4,000



‘odo:’. + 3

LY, = $5,000 + 0.75($28,385 - 0.20C$31,76031 + $5,000 + $4.,000

‘Yl_‘, =$ 30.5?2

Periodo t. + 4

Yi.-‘-4 = $5,000 + 0,75[$30,532 - 0.200$33,05621 + $5.000 + $4,000

YL“ = $ 32,130

Como podemos observar después del cuarto perfoado cuando 1las

funcliones de consumo y de impuestos tienen una estructura de
retraso igual el ingreso es mayor, que
al 1ngreso disponible y los

cuando el consuma esta

retrasade un periodo con respecto
impuestos de cobran a medida que se gana el ingreso.
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~Grafléa'z.‘ j:resrenta'}::‘.bn" del’ mﬁl!.i.p‘lki.»é:.\‘dor\dimér’r\ic“c}‘ ,Ecn ios,

datos deliejemple 2l

174 174 174

as2 a3z 232 232

309 309 308 309 309

412 412 412 412 412 412 -

850 S50 850 S50 550 550 550

t s ez ten [ tea tan [ Tt & S =

Podemos comprender mejor el - origen del multiplicador si
deducimos la ecuacidén 3 en una forma alternativa. El aumento
autdnoma en la demanda conduce inicialmente a un aumento de la
produccidn en la cantidad IA. Entonces, el aumento en el ingreso
real por la cantidad IA propicia un incremento en 1la demanda
agregada por la cantidad Cc)IA. De este modo, hay un incremento
adicional en la preoduccisén de tamafio CedIA, que ocasiona que la
demanda aumente todavia mi&s en la cantidad Ced)IA. En otras
palabhras, hay una secuencia continua en la cual el aumento tnotal
en la produccion proviene de sumar todas las rondas; .es decir,
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presentar’ como un,

ecuacidén 3.

De la ecuacién 3 cbtenemos
Kg después de n periodos

+

multiplicador dinfAimco . para el gosto

Ejemplo 4:Si el consumo es una funciédn del ingreso
disponible retardado un periodo. Calcularé el mul tiplicador
dinamico para 4 periodos cuando la P .M. C. es:

a) 0.BO => kg = 1 + 0.60 + CO.60% + ¢ 0.8007 = 2.176

b) 0.80 => kg = 2.383

€3 0.90 => kg = B.439
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Eiemplo S: S comparamos f;os multiplxcadores estatico y
dinamico, la mayor proporcxé de, e(‘ﬁcto multipl.\cador, se . realiza

en menos periodos cuando ha propencién oA consumir

comparando en 3 periodo:

+70; 845470843 a B BE

='s.z8.

(e — = 40, 8%
1. ka
) PMC. = ¢ = i
ko' )
‘ka'l
ka ='92.8%
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2.2 CURVA DE INVERST ON AHORRO

Para que haya pquilxbrto simul taneo,. los pros de int.eré< Ty _'
Lienan .Que ser tales que ambos, el mercado’ de- -

.dinéPo. es!.én en equilibrio. Esta conchLOn ae

ilaren

punt.o E “de la gréf!ca 1. El tipo de intereés de equﬂ.
“tanto ie,: -y el nivel de equilibrio.de la r_en’.a e

ariables oxdgenas, en concreto, la oferta n@or{etaria en térm.lnos
‘:rﬂales y la’politica fiscal. En el punto E 'Lantq:'ela, mercado - de

bienes: ;como los de actives estan en equilibrio.

’ En : el punto E de la grafica 3 la economia estid en
:equilibric. dado el nivel de precios, porque tanto el mercade de

V:bienes como el de dinero estan en equilibrio. La demanda de bienes
‘es 1gual al nivel de produccidén a lo largo de la curva IS y 1la
demanda de dinero es igual a la oferta monetaria a lo largo de la
cuerva IM. Esto implica también que la oferta de bonos es 1gual a
la demanda de bonos, como mostramos en nuestro analisis de la
restriccién presupuestaria de la riqueza. Por tanto. en el punto E
las empresa§ estan produciende la cantidad que planean <(ne hay
acumulacién ni desacumulacidén involuntarias de existencias)  y el
piublico tiene la composicidn de cartera que desea.

i LM
1o
1s
Y
,Gra'riéa 3. DE BDIENES. los

mercados da. bien
I renta son italew qus



° inLerés cuando la inversxén esta negat,ivamente relacx

Para’ un- modelode dos - sectores' ‘ocurre. el equlxbrxo del
ingresoc cuando el ahorro planeado es xgual 2 la 1nversién planeada, X
1gual :

o, lo que ‘es lc mxsmo, cuando el. valor del producto

gasto pl aneadc.

El .Lngreso de equlllbrio varia anersament.e

-Lipo de interés.: Se llama proyeccidn IS a:la proyec ié de:
de equilibrio compatible con . los distintos’ Lipos de >

Dadas las siguientes variables

I = Io = gt

donde
-t es la tasa de interés

Ecuaciones:

Y=C+1I

Y = Co +c¥ + Io — gi .« Co + 1o = gi

I =S +— para este.nivel de equilibrio

Para cada tasa de interés hay un ﬁivel de ingreso que
representa equilibrio, es decir un nivel del que no hay tendencia
a separarse por las acciones de los consumidores o por las

acciones de los inversionistas. Como c¢ada punto representa tal
bienes y

del

equilibrio. en lo que se reflere a las compras de
servicios, dicha funcién se conoce como curva de equilibrio
moercado de productos. Sin embargo, histdéricamente, los economistas
le han dado el nombre de curva IS, que representa la combinacidén
de interés e ingresc, donde el ahorro planeado sera igual a 1la
inversién planeada. Aunque este analisis contiene otros  factores,
se conservara este nombre tradicional..
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+ Go - eTxe™
R SR~

ni;{el de"ing eso.de eciu.l”ibrlo :

Ejemplo 8: Dados I = $6.500 -~ 18,0001 y S ~ %$3,500 + 0,10Y
encontrar el ingreso de equilibrio que ocurre cuando ‘el aherro
planeadso es igual a la inversidn planeada. Si el tipo . de intereés
es: ad 0.08, bd 0.08, ) 0.0¢ dd 0.02

a)Si « = 0.08 = I =S =1 =%$5080 » inversi¢n
$5,080 = - $3,800 + 0.10Y
Y = $85,800— ingresc de equilibrio.

bIsi“i = 0,068 = I =S = I =3%$5 420 + inversién
S 420 = - $3,500 + 0.10Y

= $80,200 — ingrese de equilibrio

) St (= 0,04 = I =S =1 =$5,780 » inversion
$5,780= - $3,500 + O.10Y

Y = $92,400 —— ingreso de equilibrio

d) St = 0. oa I =5 = 1I=%$6,140 — la inversioén
$5,780= - $3,500 + O.10Y

Y = $92.400 — 1ngreso de equilibr;o
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E]émg;o 8: Dados . C = $‘OO
G = $200; Tx = $200 Encontrar la curva-

Solucien: Yo = ¥ - Tx Y =

[}

Y = $4,000 + 0.80Yp + $5,500 - 20,0001 + $200
Y = $4,000 + 0.80KY - $200) + $8,500 ~.20,0001
0.20Y = $9,840 - 20,0001 i

$200

¥ = $47,700 = 100,000f —» curva de IS'

a) Encontrarla ecuacién de la cur

b) Encontrar los niveles de-ingr:

Solucién: ad Y. = €.+

Y = $4,000 -0.80Y




= $43,500

= $9,500 + *rs CY- !.Y). t = tasa ‘de

= 3970 1= $17, 000 = B3, 8001

jIS y niveles de lngreso‘ con’ i= 7 y 8%

,de IS y niveles de 1ngre o

en. $1 .SOO.

W Y=cer+e
Y = $9,500° + 4/5CY, > o 158Y

O.3254Y = 327.470 = 53 8001

para:- 1. =

pra-i’ =



Y
Y

¥ =c0.3284),
Y= $88,756.12745

8% =5 { = $88,756.12745 - $131

Y = $75,869. 85294

2.3 FICIENGIA MARGINAL DEL CAPITAL,

En este subtema tratamos de descubrir formas de descontar de
manera que podamos descubrir lo que Keynes 1llamé la eficiencia
marginal del capital. Una forma para comparar la rentabilidad
relativa de 1los proyectos de inversién as descontar los

rendimientos futuros, para ello necesitaremos lo sijuiente.

Es el método realista del papel que juegan las previsiones a
largo plazo que son determinantes para las inversiones a large
plazeo. El incentive para invertir seri fuerte si el valor de un
bien de capital adicional es mayor que su cos.to Cprecio de oferta
o costo de reposicidnd. El valor de una wunidad adicional de un
bien de capital depende por una parte de una serie de anualidades
dada por rendimient.os esperados de ese bien de capital, en el
tiempo de su duracidén y por otra parte de la tasa de interes a que

se descuentan esos rendimientos anuales esperados.

El valor de una unidad de bisznes rie capital puede: ohienerse
caprtalizande la serie de anualidades dadas por los ' rendimentos:
esperados. Asi Si S1 + Sz « S3 +...+Sn es la serie de rendimentos
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obable de 'la 'an‘ervsiévn: vy si

anuales ‘espefya&!pvg diel ren imiento
ass ; ; sdel”

1 es.la.Las.

CDex'erm;ﬁédé ~p-$r "'las S'bs ¥:-la i) -s‘éa n\éyori quee.

otel: cc‘syk.o, de reposicién que podemos - Ylamar i Ci-ic

.i.capital.sera costeable continuar invirtiendo:

El' incentivo para invertir también puede’ enﬁnciérse' on
términos de la amplitud cubre la efiencia marginal de ‘capn.a'].,
que podemos llamar r la la tasa de mercado i, la eficacia  Marginal
del capital r representa la tasa de descuento que igualaria el
valor actual de la serie de anualidades al precic de oferta .(costo
de reposicidén de bien de capital. Ast: :

VP =g = Ss . Sz . S» .. Sn

€1+ ¢t + m* €1 o+ ° ¢ o+ "

La r es la tasa de descuento que igualard el valor actual de
,rlas,an;,la_.l iades “dadas por los rendimientos esperados con el costo
del ,bieﬁ de capital en otras palabras r es la eficlencia marginal
.del capital (Keynes) o la tasa de rendimiente sobre el costo
tFléher) que se puede esperar ganar en, bien de capital que cueste
ey pfoduzca una serie de rendimientos representada por:

St + Sz + S8 +...+Sn,

Al comprar una maquina, <1 compradeor gasta una suma de
dinero porque espera recibir un ingreso en el futuroc. A la tasa de
descuento que pone en ecuacién el costo de una maquina nueva con
el valor presente de la acumulacidn proveniente de esta adiccién
de capital lw dio Keynes el nombre de eficiencia marginal del
capital CEMCY.
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Dej:ﬁéci_ acion s ,b;’éﬁésj dé capital’ no duran

end desgaste’ normales: -

depreciarse.con el uss”

gsteiprocesc,en:

tasa de’ descuento: di= o= 40 174 7D
- 1
4TI

Interés simple. Cuando tnicamente el capital gana interés por
el tiempo que dura la transaccién, es decir el interés vencida al
final del plazo estipulado, que se representa de la siguiente

manera.
S = PCL + 1D

En donde S es el valor futuro de la suma actual P mientras
que i es el tipo de interés anual. Sin embargo en la actualidad

este fendmeno regularmente no se presenta.

Al invertir fondos por periodos sSuperiores a un " afo, : se

presenta el fendmeno del interés compuesto.

Ejemplo 8: Supongamos que invertimos en el banco $50,.VOOO‘>]':|or |

S affos a una tasa de interés del 5% anual.

solucidn: Para el primer affo tenemos

S1 = PC1 + O = $50.000C1. 05> S k78521500
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Y aespués

LsTEpeL i

isiTles intereses se pagan ,o’n,‘frur:crsones"de"aﬂc entonces
' ) 1,
S=PC1+ ‘pm)

donde m es el numero de veces que se pagan intereses en el afio
invertiendo los términos :

P= i S_ . s P.es.el valor |

<t +Fmn

Sl .cambiamos la tasa de interes i’ ‘1lamandol ahora tipo de

descuento r obtonemos lo siguionte-—'vw
P=s ____l_T__._
¢+ p)

"Por, lo que. el valor present.e de ‘Llna." acumulacién . de . pesos

fuLuros es~

; presente

Sn
1L + "




Ejemplo 9:) Sonn'é 4 mos.

del .'10% .,
. calcular_ el’valor presente L

# = $909,090.909 + $2,479,338. 84

¢ = $7,145,003.74

b2 —}
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mprada

‘genera

iunar

$34.330, 000 = $10:000.00
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$34,330,000 _
$10,000.900

En Lablé;‘f;nanc eras

Eigmplo 12:
$60,000. La’ esperanza ‘devida

Una mAquina :ueva anluyendo 1n Lalacién cuesta

ias aﬁoé,

.sé' espera
a's  io
,1 200 s.al

aflo, existe. un xmpuesto de 48% de los xngre cs en- dxn ro. despues

“al término de estos na Lendra ningu

por unxdad

de' deducir:los gastos.. Calcular la.
! -




Solucién:

Ingreso bruto anual $ 1,800 X .10
menos: ‘gastos de operacidn oo

reserva para depreciacién’ $60. 000/12 amos.
'Lngrescs deducidcs 105 gas(.o
Menos ~Impuest.os sabre 1a rent.a
Ingresos monet.arics después da 1mv

Mas: Reserva para deprjeci c.\.énr
“Ingresc Monetario anual net

Note! na erva umul. pkra d
m&qul.nn entro

Nota: Fn'la tabla.del anexalr es




MOQE_I,O ﬂONETARI o

Progxedades/ vDe gda de dinero

Los resul'.ado ~l>os efectos: sobre los saldos

nados por los cambios en la - tasa
€ gasto. y @l “Eosto real . de
ueden Vresum&rse en la forma de una -
rnone arlos reales promediu demandados .
B ignos indican el efecto de cada varxable :

ble dependienbe. o : SR

ue  ocu e"cuarido 'duplicariu:é el inivel de
Jos: l.a Lasa de interés. ‘el nivel . de
de. Lransaccxén S

Los economistas a

menude consideran

nde\sl'ro"model el: volumen de

transacciones es igual a la

can* tdad de ; gas(.o en consumo. Entonces, la razén entre las
Lransacci’ nes:y el saldo monetario promedio, se denomina velocidad
de:'dinero.. Dicha velocidad indica el numerc de veces por unidad de .

L’S.em]‘)oN.‘, éamor un afio » en que la unidad tipica de dinero cambia. de.
mano. . Entre menor sea el saldo promedic real, respecto al’ f],ii
real del gasto, mayor sera la velocidad de dinera.

La velocidad de dinero depende directamente de la frecue =3
de intercambio, entre ‘
el dinero. Por tanto,
sobre la velocidad es la tasa de interés. Un aumento
de interés motiva mayor frecuencia de Lntercambiosv
por lo cual la velocidad aumenta. el dinero se: consid'

de gastar y se represﬁ-nta como sigue:

MV..= Y ecuacién de{ ca}nbio,

0
i)



entonces L : i - : M. =C1/VIY

cidn de ;'ieymanda

de dinero’

monetario.



2.5 CUBVA DE kLIg‘UI DEZ MONETAEI A

la‘eurva LM. Q. curva de. equilibrlo en'el meréadéndev.dlﬁer9~

esta fcrmada por Lodas 1as combx ac'ones de pro

sa dos rea1e=‘e

mantnnga 1gual a la oferta‘
que crecer: Por consxguxente.

dinero me]ica que un anremenLo del txpo d

‘de un incremento del nivel de renLa.




Grafica's

“caniidad: de dinero en

curva de . de
‘reales.:.Para
iqueiilac-

‘qs;ir,i
ad’ de
el
ST “Wequilibrie;
Ctante,lla
o por - las
e’ oferta .

"%moneta ar x‘J.Ja 'un 1ncrt=mento dnl : ; L renta,
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esta

'—mcnetar’; o

d) La cﬁrva_yLH se
‘monetaria. -Un :‘incremento
traslada la curva LM

e)  En los puntos éituadds’ al

hay un exceso de’den\énc:i"‘\ d

situados a. la 1zqui_erda ;ﬁa

Demanda combinada de dinero

Mt = L:CYD ; _———»‘ Demanda comercial ;precau or

Ma = Kz(i) iy Demanda especulativa: - 5

‘Md,=‘ ML+ Ma ——» " Demanda combinada de dinero

entonces Md = LCY,4i)""

DINERO

GRAFICA® B:' Func



ORAFICA '7: DEMANDA COMBINADA DE DINERO

2,6 OFERTA Y DEMANDA DE DINERQ

Nuestro interés principal en cuanto a la tasa de interés eos
su efecto en la inversidén. Puesto que las Inversiones se hacen
generalmente por periodos relativamente largos, nos interesamos
principalmante por la tasa de interés a largo plazo y habliaremos
como si fuera la uUnica. Probablemente, tiene poca importancia qué
tasa discutames, pues las tasas a largo ¥y corto plazo tienden 2
luctuar al mismo tiempo y en el mismo grado. Todo movimiento en la
tasa a largo plazo suele ir acompafado por un movimiento
correspondiente en las tasas a plazo mis corto. Como las tasas se
“hallan tan relacionadas entre si, los factores que explican una
Cla tasa a largo plazod, explican todas las demas.

Puesto que la tasa de interés es la renta del dinero,
debemos considerar ahora la oferta y demanda del mismo. El término
oferta y demanda de dlienro o monetari:a tiende a ser confuso; asi
pues es conveniente detenernos un momento para aclarar las

definiciones.

Lo que se dquiere significar con el término dinero o
monetario es cierta existencia de fondos mas gque <=1 flujo del
poder de gasto. En el uso comiun, hablamss del deseo de obtlener
dimero para pagar nuestras cuentas actuales la del casero la

estacion de gasolina, la uienda de abastecimiento. Esto es lo que



n'a'r_,‘que podriamos - cubrir

se llama un ingreso dese

todas esas ‘cuentas’  sin’ teéner na-existencia . del . dinerc :en

‘absoluto. Si. todas las :c9nipras s »h:ic:xe'r'jan a crédito y se pagaran’
~can. cheques simultaneamente al” ‘momento ‘en’ que se deposita - el

cheque del salario percibido, todo lo que. decimos que deseamos

adquirir con dinero lo obtendriamos sin necesidad de contar ccn,uh}'\, g

balance monetario mis que temporalmente. La demanda del dinero : se’:
refiere a un deseo de tener un balance promedic en la cuenta’ “de T
cheques, péngase por caso 500 pesos o poder llevar SO en cartera:’
Segin el uso comin, definiremos el término dinero de manera que”
incluya billetes, monedas y depdsitos bancarlos.

El término “mercado monetario © del dinero puede constituir
también una fuente de confusidn ya que todas las existencias de
dinerc se transfieren entre los poseedores a travées de cada
transacidn realizada. Por ende, no ‘existe ninguna situacidén que
pueda considerarse como mercado monetario propiamente dicho. Sin
embargo, existen ciertos factores que influyen en el desec o
busqueda de tener tales fondos. Por consiguiente, cuando se habla
de mercado monetario nos estamos refiriendo a un  conjunto de
influencias y no a un conjunto de transaciones. Es preciso gque
durante el desarrollo del tema recordemos esta situacién,

Ejemplo 13: Encontrar la velocidad del dinero y el
multiplicador si: et L -

=" $15,000 X = $2600 Ms =$2800
$7,000 X $1500 Ms = $1400
$5.000 X = $1600 Ms = $1800

a) C = $84,000 I = $22,000
b) C = $32,000 I = $11,000
e) C = $54.000 I = $12,000 G

Q
[

(]
n

ad Y = $64,000 + $22,000 + $15,000 + $2600

Y = $103,600
= YoM = $37 k = 0.027027
b> Y = $32,000 + $11,000 + $7,000 + $1500
= $51,500

V. = $37.. k.= 0.0271739
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b)) ¢Si ‘Ya inversién disminuye a:$12;000
equilibrio? : ;

d> Si se agrega un

impuestos.

soluclién

Ms = Md = Ma = Mt , :
$35,000 = $6,000 - Y0,000L +.0.20Y,..C1> -

Y=c+1
Y = $20,000 + 0.925Yd + $13,000 -7,000%

¥C0.075 = $33,000 -7,0001

Y = $440,000 - 93,333. 31 ...C2

Sustituyendo (2> en (1D

$35,000 = $6000 -30,000i + O,20C$440,000 - 93,333.31>
$20,000 = -30,00Ni + $88,000 + 18,666.6i

$48,666.61 + $59.000

i = 1.21238767
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Por lo LanLo ‘ . o
- $440,000 - $93,333. 31, 2123287672
=g$a26,852, L e

: Varlantes

-<_-<" o
un -

O'/.

¥ para !

$20,000 = 0.25Y '+ $5,000 - &,0001 =:$$58, 800
$15,000 = 0.25Y ~ 2,000 " = $861,600
' = $62, 400

0.285Y = $60,000 + 8,0001

Y. = $80,000 + 8,000i—y curva = $80, 000

OGRAFICA 0; Ropresentac
los datos del- eemplo 1d.

Ejemplo 15: Dados’

>l ingreso es

de SSO 000.




asa eside’ 104 'y

espe;ﬁl ativos '.:
b)Epcor;t,rar'rla"zae

y ii1d 1 = 16% :
solucion: Ma = Ms

13 $15,000 - 50,000 +:$25,0

Md = $19,000

iid Ma = $25,000. -0, 20 $80,0003
| Ma = $9,000 L

b i) 8%
Ma = Ms - Mt
Ma = $15,000 - 50,0001 .-
Ma = $11,000 Co

BT
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CAPTITULO. 3 -

QUILIBRIG: DE MERCADO -~

ge. ~produce. : “el*

Para que haya equil1br1° sxmulLAneo.

T los® k ipos de 1nteres y la retita tienen - que ser Lales' como.lyély
mércado de bienes y de’ dri‘nero. Es!.a. condicisn se sat.isface .
k-:x

pinta E de 14’ l:r‘a'i"ica 1.
JtanLoiies Sy

variaﬁles exégenas. ei concreto. la oferta monetarxa
- rgales,y‘la.po;itlca'fiscalf En el punto E LanLo' e

blenés[;ohoqus de:acﬁlvos estan en equilibrio.':f'

La gréfica 1 resume nuestro analisxs~

,el nivel»‘e produccien se’ deLermdnan por

mercadds  de- acLivos LM Y. de bienes IS,

'supuesto

nueva que ,este ‘<upuesto B

desarrollo del’ an&llsis. :




curva LM. Est.o 1mplica t_ambl.én que 1
iar demanda de_ bonos. ‘como most. a

restrxccxan pr supuestarxa de

Grafica 1 EQUILIBRIO EN LOS MERCADOS DE BIENES. Y

DE
PRODUCTOS. Loa mercados de bienes y de produclos wue vacian
en ol punto E. Low tipoa de interés y la rentc son tales que
el publico mantiene la cantidod aristente de dwnero y . el
gasto planvado en igual o la produccron.
3.1 EQUILIBRIO MONETARIO Y DE PRODUCTOS
Para cada tasa de interées hay un nivel de ' ingreso que
representa equilibrio, es decir, un nivel del que no hay
t.endencia a separarse por las acciones de los consumidores o por
Las accinnes de los inversionistas., Como cada punto representa
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‘monetarios. .y de

de lya‘s

ercados: cuando

IR SN g T “Cmenos)
1001 = -$65 + 0.125Y

0'=$305 - 0.s0Y T Y ='$610

Susiihuyendo en las ecuaciones IS & IM obtenemos las
variantes en equilibrio,

i = 0.1125 Mo = $152.80 1 = $138.78 Mo = $27.50 C = $4a71.25

Hay equilibrio tanto en el mercado monetario como en el de

productos cuando el tipo de interés es 0.1125 y el nivel de
ingreso es $610.
Tipos de interés superiores o inferiores ‘a 0.1185 'no

representan equilibrio - porque ‘ent'.cm:es- los nivﬁelesi de.. ingresa

serian diferentes.




u)

3.2 CAMBIOS AUTONOMO EN LA D M NDA PARA L __N_VEESIQN

El" consums. es MR prccesc ont..LnurJ. por 10 que es r'azgr}ablgﬂ

del ingresc




- !j:n la gfarlca a2, se observa que el. cambxo real del m.veL de

equilibrio-del vingreso' Bs menor ; - 1 desplazamxen'o de N

_.proyeccion’ IS,
: Supéng#;nos que é}. ey
_proyeccisnils. eriila gr.

en la:demanda para inver

Con;c; y resul L

asi sit bi‘énﬂla'kv riversi'én. 'Firo uce

un’ despl azéml ént.o k.AIC Yo

proyeccién
“Lal merma’
nivel de equilibrio del",’

: GRAFICA. 4 Cambic’ real  d
5 .nplucmmnlo “de’ Vlu pray
“ 71

inareus”

“es menor qu




GRAFICA 3! Demanda para’la inversidn.

Ejemplo 2. Podemos medir. el efecto que una disminucion
autdnoma en la inversidn tiene sobre el nivel de equilibrio del
ingreso, conservando los parAmetros del.ejemplo 1, excepcién hacha
de una disminucién de £10 en la inversidn autdnoma.

La ecuacién del equilibrio monetario sigue siendo
1004 = 0.123 - $65

Existe equilibrio de productos cuande. ¥ = C + I
Y = $90 + 0.625Y + $140 =~ 1001

100t = $230 - 0O,375Y

Existe equilibrio simultineo en los dos mercados cuando
IS = LM
100i = $230 - 0.375Y

¢menos)
1001 = - $65 + 0.125Y

(o] $298 - 0.50Y

It

Y = $590
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»,‘1nversrxon auténoma baja $10.

Sus!.it.uyendo en las ecuaclcnes Is o LM

$147. so ¢ = 5458 75

i Dado el” Lipo de interes de O. 1125.~
Vera 5138 75 en el  ejemplo 1, pero baJa .

'Eml;ero este ejemplo el tipo de interds  baja . a ,'0.6875,7a1’
disminuir la inversidn, de manera que la disminuecidn real del

_volumen de inversidn es $7.50 ¥y no $10, y la disminucidn real del.
lingreso de equilibrio es $20 en lugar de $26.67,

Asi pués, las variaciones de tipo de interds moderan el
efecto que los cambios en la inversidn autdnoma tienen ' sobre el
nivel de equilibrioc del ingresc.

Hasta que punto los cambios de tipo de interds moderan los
cambios autdnomos del gasto, depende de 1la sensibilidad de la
demanda de inversidn a los tipos de interds.

El siguiente ejemplo muestra:
Que el nivel de ingreso se ve menos afectado por los cambios

autdnomos del gasto, cuando la demanda de inversidn es mas
sensible a las variaciones del tipo de interés.

Ejemplo 3: Conservamos los parametros del ejemplo 1, solo
que la ecuacidn de la demanda de inversidn es ahora I= $195 - S00i

La ecuacidn del equilibrio monetario sigue siendo
100i = 0.125Y - $65
Existe equilibric en el mercado de bienes cuando
Y=C+1
= $S0 + 0.625Y + $195 - 5001
S00f = - 0.375Y + $2685

100i = - 0.075Y + $57
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Existe equilibrio simultineo en:los merfcaaos monetarios y de

$55°-70,078Y
e R coE sCmenosd .’
100i{ = ~$65 + 0,188Y: .. 7 > =

0 = $120° - 0.20Y
1 = $800

T4



 Sustituyendo enilas ediaciones .1S.6 LM

51‘35 N € = $4BS

os nxvelns ‘de’, xngresc en los ejemplos cad'y <3)

] 'na dismxnucion aul.dnoma de $10 ien . la ‘demanda ' de’ '
: na reduccion ‘menor de.\. nivel de ingreso en: el

e en el e_jemplo (2). porque la demanda de anersion -

La participacidén de los pagos del 'sezﬁtor' Pl:]blic‘ g
: 17 B'/ en .
1965 hasta el 25.1% en 1983. Con unos ingresos de alrededor ‘del’

20% del PNB, es obvia la magnitud del problema : que supone el

deéficit.

muestra una tendencia rapidamente creciente, desde e

Casi la mitad del gasto publico financia dere:.:hos
condicionados. Un programa de derechos condicionados es el que
establece unos requisitos que deben ser cumplidos por los
receptores del gasto publico pero, aparte de esto, el gasto es
automitico (ejemplo: las prestaciones del desempleo ¥y el programa
de servicios médicos D). Una vez que la ley ha establecido los
requisitos necesarios, la demanda determina los pagos en el
sentido de que cualquiera que los cumple puede pedir el pago. En
una recesidén los derechos condiclonados son elevados y, por tanto,

también lo seri los pagos.

Los gastos de defensa nacional y los gastos discrecionales
no defensivos son las Areas de pagos que siguen en importancia. A
éstos se les asignan fondos presupuestarios anualmente, por lo que
son diferentes de los derechos condicionados, en los que el

cumplimiento de los requisitos determina el gasto.

Los intereses netos representan los pagos de - los interesés
de la deuda publica en circulacidn. En 1982, los intereses netos
explicaban mas del 10% del total de los pagos del gobierno
federal.
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En1983:1a participacidn del gasto de  las administraciones
estatales:y lccaies en el PNB era del '13.,3%, comparada con el
25.1% del gobierno federal .

La mayor parte de este gasto se debe a compras de bienes y
servtcxﬁs y constituye un  componente importante de la demanda
agregada. En cunteo a los pagos de intereses, en términos netos
reciben mis intereses que los que paga. Esto es una consecuencia
de los superavit presupuestaric que han tenido.

Las principales fuentes de ingresos de estas
administraciones son los impuestos indirectos, fundamentalmente el
impuesto sobre las ventas, ademAs de los impuestos estatales sobre
la renta, etc.

La financiacién de las administraciones estatalos y locales
difiere de la federal en que no pueden endeudarse con la Reserva
Federal. Por tanto. cuando una de ellas tiene un déficit, Liene
que endeudarse, vendiendo valores al sector privado.

Las variaciones en el gasto piublico o en los impuestos

también preducen desplazamientos de la proyeccién 1S,

Por ejemplo el aumento en el gasto publico desplaza 1la
proyeccidn IS a la derecha de la cantidad keAG

Sin embargo, el cambio en el nivel de equilibrico en el
ingresc es menor que keAG.

A medida de que aumenta el nivel de ingreso, aumenta la
cantidad de dinerco que se demanda para transacciones, dejando

saldos mis pequefios para el motivo especulativo.

Esto hace subir el tipo de interéds, que reduce el volumen de
la inversidn y por consiguiente contrarresta en parte el efecto

estimulante del incremento del gasto piblico.
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ORAFICA & Desplozamientos de la. proyeccidén IS,

En los ejemplos siguientes que son extensiones del medelo
del sector privado que se presentd en el ejemplo (1), se mide el
efecto que las medidas fiscales tienen sobre el nivel de

equilibrio del ingreso.

Ejemplot 4 El nivel de equilibrio del ingresc del ejemplo
C1) es 86810 con una tasa de interds de 0.1125.

Conservamos los pardmetros de ese ejemplo, pero les
agregamos un gasto publico de $10.

La ecuacidn de equilibrio monetario sigue siendo

100i = 0.125 - $65

Existe equilibrio de productos cuando Y=C+1+6G

Y =.$90 + 0.825Y + $150 - 100i + $10

100 = $250 - 0.375Y
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Ex!.st.e equ.tl xbrxo sxmul Lanno en’ lcs mercados monetarlos y de

. bienes. cuando IS =LM

o.125Y /'~ $65 .
St VLS D CMeROSD L i
=0.373Y + 8250 :

Susutuye_nde’en’,ilas ecuaciones: 1S & LM -

1= 0.1375 G

s10 C = $483.75 . M ='$157,50 .

$22. 50

I = $136.25 Ma

Se cherva que €l aumento del gasto pt.’lblic'o‘.';v‘.ime'
de equilibrio del ingreso de $810 a $630 y el Ll 13
0.1125 a 0,.137S. oo

inversidn de $138.75 a $136.285 y con ello’
efecto estimulante del incremento del gasto publi

Ejemplo 5: El nivel de equilibrio del : :xngr'e emj:lo‘
C1) es $8510 con una tasa de interéds de 071125.’ e :

Conservamos los pardmetros de ese eJemplo aéregamos

$10 de gasto publico e impuestos.

La ecuacidn de equilibrio monetario’si éﬁe ‘siendo

1001 = 0.125Y = $65

RECH



o Susbit;hyeﬁdo en’las ecuar

Ci= $469.69

it='0/1219
TUUMTETS164T 38T o = $85. 62

El alza del tipo ' 'de interes E:rovénxen!.e del efecto

estimulante nete de un presupuesto equ‘iliybi‘ado aumentado, retarda
la inversion y produce en el nivel de equilibrio'dei ingresc un

aumento que es menor de keAG.

Los ejemplos del (1> al (53, demuestran que no es posible
predecir los efectos de los cambios autdnomos en el gastoa, sin
previo conocimiento de la manera de come estos cambios en el gasto

afectan el tipo de interés y, a su vez, el volumen de la

inversidn.

Es obvico que no se puede dapositar mucha <ontLanza en un

modelo de la economia que &xcl'ys el mercado monet ar: .o

ESTA TESIS HOQ DEBE
R BE LA BISLOTECH
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La’ Rése?v}aifeder‘al no puede;

. inLerérs' de.dinero. e

ob,jef.l‘vcs. TLene que ‘aceplar

combinaciones - de ‘tipo ‘de - interés 'y de “oferta ‘monetaria’ que
correspondan a ‘algdn punto de. la fuhcxén’da' demanda de dinero.

Cuando:la. Reserva Fede;-all déci&e,fijar‘él_ ‘Lipo de-interé¢s en
un nivel dado y mantenerlo en ‘ese nivel - politica que.se conoce
con el nombre de fijacidn de los Lipos de interes - pierde el
control de la oferta monetaria. Tiene que ofrecer -la cantidad de
diner® que se demande a ese tipo de’ interés. St la curva de
demanda de dinero se - trasladara,  debido, por ejemplo, a .un
crecimiento de la renta, la Reserva. Federal tendria’ cque
incrementar la cantidad de base monetaria para aumentar la oferta
monetaria. )

Desde un punto de vista operativo en sus actuaciones
diarias. a la Reserva Federal le resulta mas facil controlar con
exactitud los tipos de interé¢s que la oferta monetaria. La Reserva
Federal compra y vende todos los dias douda publica. Si quisiera
aumentar el precio de la deuda pdblica (Creducir el tipo de
interés) tendria que comprar titulos al precico que estableciera.
Si quisiera reducirlo Celevar el Lipo de interés) venderia una
cantidad suficiente de titulos procedente de su gran cartera. Asi,
puede determinar con bastante precisién los tipos de interés.

Sin embargo, la Reserva Federal no puede determinar con
precisién la oferta monetaria de un dia para otro. En primer
lugar, hay un retardo en la obtencisdn de datos sobre la oferta
monetaria. Tiene que transcurrir algun tiempo hasta que existan
datos .}azonablemente buencs sobre la oferta monetaria de una
~determinada feécha.
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en ese caso. podria cal

! consecuencia’de los cambios de la
i'a relacién raservas—depasihés.

. ‘A medida que existen datos .sobre . el compcrt rnient.o de la
'cant.idad de dinero 'y del mul(.iplicador

mcnetarxo la’ :Reser va
Federal puede hacer correcciones scbre J.a’ marcha en- su

determinacion de la base mohetaria.

La razén mas importante por la que no puede lograr sus
cbjetivos de crecimiento monetario no es técnica, sino por el
hercho de tener dos objetivos, el tipo de interés y la cantidad de
dinero, que no se pueden alcanzar al mismo tiempo.

La Reserva Federal anuncia a la oficina de mercado abierto
de Nueva York una directriz de politica monetaria, que describe el

~tipo de politica que desea.

En los ultimos afos, la directriz ha consistido en ordenar a
la oficina de mercade abierto que lleve a cabo operacicnes para
que el crecimiento monetario, o crecimiento de la cantidad de
dinero, se mantenga dentro de ciertos margenes fijados como

objetives.

Si la causa principal de que la producecién se desvie de su
nivel de equilibric es que la curva IS se estd trasladando; . la

producciédn se estabiliza manteniendo la cantidad de dinera

constante. La Reserva Federal, deberia fijar, en este caso.

objetivos monetarios.
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Si
nivel ‘de aqux\;brio as que la xunt

Lr,asladando. la Reserva Federal deberia 1 eval

forma, neutraliza automatijcamente’lo:
la demanda de dinero.

establecer unos objetivos relati yo“

Es importante  observar

t.omada como ObJ et.i.vo

St ‘la: funcién' de demanda ‘de “diners

inestable Cen comparacién : con’ el mulbipi'xéra" br’,

Reserva - Federal deberfa tomar como | obj eiiy
aproximarse lo mas posj.ble a la cantidad' de
propuesto alcanzar. :

La Reserva Federal crea base
mediante la generacidn de pasivos
esos activos dan lugar, a traves del proceso multiplic
ineremento mayor de la cantidad de dinero. ) :

El multiplicador monetario actua a Ll"n‘/e
ajuste en el que los bancos conceden prést.amos
depésitos han incrementado sus reservas has\.’a ns.velv
los deseados.
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derechade sla’ éanf.i;iad 3
_af'oi‘erf.a de dinero.
e Yo .a Yi es inferier a

- ORAFICA 7 La proyeccién’ LM we desplaza o la deracha.

Ejemplo 6: "'El nivel de equilibrico en el ejemple (5D es
8617.50 y el tipo de interes es 0.1219.

Conservamos los parametros del "ejemplo ‘CS) pero aumentamos
la oferta de dinero de $180 a $200. La ecuacidn de equilibrio de

productos sigue siendo 100i = $243.75 - 0.375Y
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'ﬁnnetaria
IETE

de ingresc en menos de AMC1-k) puesta  que
que se demanda aumenta a medida que. baja el

Obser vese que el multiplicador’d
disminuye de 3.43 a 3,19 cuando lral:vqrert.a de
el tLipo de interes baja de= 0.12818 a. 0.0469:

inero:aument




como;un apoyo. a - todos

focado
Vel

abJ eto de : "z'lyudarlos a

: :Como es. necesaric tomar en consideracidn varios elementos de
i‘arro,conomia. las fuerzas que las afectan y las relaciones que
exlsyten‘em.re ellos. En numerosos casces, la forma mAs simple para
deseribir dichas relaciones se reduce a términos matematicos.

En ocasiones estas descripciones matemAticas tomaran la
forma de ecuaciones, a veces de graficas ¥y en otras de ruadros
numéricos., en general se utilizan las tres formas para cada
relacién, ademas cada capitulo contiene una serie de ejercicios
resueltos y algunos de ellos con representacién grafica para hacer
mAs entendible la tecria, también se incluye la mayor parte de 1la
notacién basica y las definiciones basicas que se utiliza en este
trabajo. )

Evidentemente, mientras mas matematicas conozca el alumno
tanto mAs simple le serd estas presentaciocnes. Sin embargo, no se
requiere una gran profundidad del conocimientoc de las matematicas.

Cualquier estudiante que piensa adentrarse con mayaor
profundidad en este campo, debera tener en mente que mientras mas
avanzadas sea la macroeconomia tanto mas avanzada seran las

matemAticas necesarias para complementarla.
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